



Funded by
the European Union

UDHËZIME PËR APLIKANTËT

THIRRJE PËR PROPOZIME

Autoriteti Kontraktues: Qendra e Trajnimeve dhe Burimeve për Avokim - ATRC

Projekti i financuar nga: Zyra e Bashkimit Evropian në Kosovë

Titulli i Projektit: Luftimi diskriminimit, gjuhës së urrejtjes dhe dhunës me bazë gjinore

Afati i fundit për dorëzimin e

aplikacionit: 15 Januar 2024, ora 16:00.





Përmbajtja:

1. Sfondi Përshkrimi i aktivitetit	3
1.1 Objektivat dhe Prioritetet e Thirrjes për Propozime	5
2. Pranueshmëria e aplikantëve	8
2.1 Aplikanti nga OShC-së duhet:	9
2.2 Kandidati nga sindikatat duhet:	9
2.3 Grupet ose subjektet e regjistruara duhet:	9
2.4 Kriteret e përjashtimit	10
3. Veprimet e pranueshme brenda objektit të projektit	10
3.1 Madhësia dhe kohëzgjatja e nën-granteve	10
3.2 Fusha e Aktiviteteve	11
3.3 Aktivitetet e pranueshme:	11
3.4 Aktivitete jo të pranueshme:	11
4. Pranueshmëria e kostove: Kostot që mund të merren parasysht për grantin	12
5. Procedurat e Aplikimit	13
6. Vlerësimi dhe përzgjedhja e aplikacioneve	14
7. Njoftimi i Autoritetit Kontraktor	15
7.1 Përmbajtja e vendimit	15
7.2 Orari përcaktues	15
7.3 Sesionet informative	16



1. Përshkrimi i Aktivitetit

Të drejtat e njeriut, janë një gur themel thelbësor brenda një sistemi demokratik, mishërojnë nocionet e barazisë, nderit, barazisë dhe respektit midis popullatës në një shoqëri. Kosova, duke aspiruar të mishërojë këto parime, mbron në mënyrë aktive grupet e marginalizuara, veçanërisht ato të cenueshme ndaj keqtrajtimit dhe paragjyqimeve, duke nxitur kështu organizatat e shoqërisë civile (OSHC-të) për të luftuar diskriminimin. Gjendja mbizotëruese e të drejtave të njeriut, e komprometuar për shkak të përhapjes së armiqësisë, paragjyqimeve dhe pabarazive në lidhje me barazinë gjinore dhe etnike, nënvizon nevojën urgjente për masa, iniciativa dhe përpjekje proaktive që synojnë ngritjen e ndërjegjes publike, forcimin e aftësive institucionale dhe përfshirjen civile subjektet e shoqërisë. Gjatë viteve të fundit, komunitetet e marginalizuara në Kosovë janë përballur me paragjykimet e përhapura, dezinformatat, barrierat arsimore, paragjykimet institucionale dhe shoqërore në punësim, qasjen në shërbime sociale, lirinë e lëvizjes dhe privimin e të drejtave të tjera themelore, të mandatuara me ligj.¹

Në Kosovë gjatë viteve të fundit, është evidente një mungesë e dukshme e mbikëqyrjes dhe sinkronizimit koheziv brenda mekanizmave të mbrojtjes së të drejtave të njeriut dhe pakicave, si në nivelet administrative qendrore ashtu edhe ato lokale, ndërkohë që të drejtat thelbësore marrin vëmendje të pamjaftueshme në agjendën politike. Rastet e gjuhës së urrejtjes, nxitjes, si dhe paragjyqimeve gjinore dhe racore, përshkruajnë një peizazh të mbushur me shkelje të të drejtave të njeriut. Sipas Hate-O-Meter të ATRC-së që thekson rritjen e retorikës së urrejtjes përmes kanaleve mediatike dhe hulumtimit të kryer nga Rrjeti i Grave të Kosovës mbi diskriminimin gjinor në vendet e punës, është e qartë se legjislacioni ekzistues nuk zbatohet plotësisht për të siguruar ekzekutimin e fuqishëm të njerëzve dhe statutet e të drejtave. Grupet e cenueshme dhe jo dominuese – si individët me aftësi të kufizuara, të rinjtë, komunitetet LGBTQI+ – ndikohen thellësisht nga pasojat që rrjedhin nga gjuha e urrejtjes, diskriminimi dhe shpërfillja administrative. Dokumenti i punës i stafit të Komisionit për Kosovën 2021 shpreh shqetësime në lidhje me efikasitetin e mekanizmave në koordinimin dhe zbatimin e ligjeve, politikave dhe strategjive për të drejtat e njeriut, duke theksuar nevojën për një sistem funksional për të parandaluar dhe korrigjuar dhunën me bazë gjinore. Për më tepër, raporti thekson neglizhencën e vazhdueshme dhe trajtimin e ngadaltë të rasteve të diskriminimit nga organet e zbatimit të ligjit, prokuroria dhe sistemet gjyqësore.

Pavarësisht se ka një kuadër të fortë ligjor që mbron të drejtat e qytetarëve, zbatimi praktik i ligjeve si Ligji Kundër Diskriminimit, Ligji për Barazinë Gjinore, Ligji i Avokatit të Popullit dhe statutet e tjera të lidhura me të drejtat e njeriut mbetet një sfidë në të gjithë sektorët publik dhe privat. Institucionet

¹ https://www.state.gov/wp-content/uploads/2022/02/313615_KOSOVO-2021-HUMAN-RIGHTS-REPORT.pdf



e Kosovës duhet të intensifikojnë përpjekjet për të siguruar që të drejtat e grupeve të marginalizuara – siç janë komunitetet rom, ashkali dhe egjiptian, gratë, individët me aftësi të kufizuara dhe të rinjtë – janë të garantuara në mënyrë efektive. Për më tepër, të dhënat gjithëpërfshirëse për krimet e urrejtjes mbeten të pakta. Përhapja e gjuhës së urrejtjes që synon komunitetet e cenushme dhe jo dominuese, duke përfshirë komunitetin LGBTQI+, vazhdon gjerësisht, veçanërisht në platformat e mediave sociale.²

Rrjedhimisht, ekziston nevoja urgjente për zbatimin e masave specifike që synojnë respektimin e statuteve kundër diskriminimit dhe kultivimin e barazisë, pranimit dhe diversitetit brenda enteve publike dhe private, si dhe në shoqërinë e gjerë të Kosovës. Sigurimi i pjesëmarrjes gjithëpërfshirëse në të gjithë sektorët e shoqërisë për të forcuar kornizën e të drejtave të njeriut, nxitja e diskutimeve të informuara dhe kultivimi i besimit ndërmjet subjekteve institucionale dhe jo-institucionale në Kosovë qëndron si një hap kyç drejt vendosjes së paqes dhe prosperitetit të qëndrueshëm.

Prandaj, ky projekt synon të krijojë iniciativa të ndryshme nga organizatat e shoqërisë civile në Kosovë për të luftuar këto fenomene të diskriminimit, gjuhës së urrejtjes dhe dhunës me bazë gjinore përmes mbështetjes së projekteve të tyre.

Përpjekjet për të adresuar diskriminimin në Kosovë përfshijnë masa legislative, iniciativa qeveritare dhe punën e palodhshme të organizatave të shoqërisë civile. Ligjet që ndalojnë diskriminimin dhe promovojnë barazinë ekzistojnë, krahas institucioneve si Zyra e Ombudspersonit dhe Agjencia Kundër Diskriminimit, që ofrojnë mbrojtje dhe mbështetje për viktimat. Pavarësisht këtyre masave, paragjykimet e rrënjosura thellë, tensionet historike dhe pabarazitë sistematike paraqesin sfida të vazhdueshme në realizimin e një shoqërie ku çdo individ gëzon të drejta dhe mundësi të barabarta. Krijimi i një Kosove më gjithëpërfshirëse dhe tolerante kërkon përpjekje të vazhdueshme për të kapërcyer këto çështje të rrënjosura dhe për të nxitur një shoqëri ku festohet diversiteti dhe diskriminimi kundërshtohet ashpër.³

Ligji suprem në Kosovë; Kushtetuta e Kosovës garanton të drejtat dhe liritë themelore për të gjithë individët, duke ndaluar diskriminimin në bazë të përkatësisë etnike, racës, gjinisë, fesë, gjuhës dhe bazave të tjera. Ai shërben si bazë për legjislacionin e mëvonshëm që synon mbrojtjen e qytetarëve nga diskriminimi. Ndërkohë, Kosova ka një ligj gjithëpërfshirës për Ndalimin e Diskriminimit, i cili përcakton dhe ndalon diskriminimin në aspekte të ndryshme të jetës, duke përfshirë punësimin, arsimin, kujdesin shëndetësor dhe qasjen në shërbimet publike. Ky ligj përcakton kuadrin ligjor për

² Commission working document, Kosovo 2021 report, Strasbourg, 19.10.2021, [file:///C:/Users/lirika/Downloads/Kosovo%202021%20report%20\(1\).PDF](file:///C:/Users/lirika/Downloads/Kosovo%202021%20report%20(1).PDF)

³ DISKRIMINIMI ME BAZË GJINORE DHE PUNËSIMI NË KOSOVË Nga Iliriana Banjska, David JJ Ryan, Nicole Farnsworth, Lirika Demiri, Liridona Sijarina dhe Adelina Tërshani, 2019/2020, https://womensnetwork.org/wp-content/uploads/2019/05/RrGK_Diskriminimi-me-baze-gjinore-dhe-punesimi-ne-Kosove_REV_FIN.pdf



të luftuar diskriminimin dhe ofron rrugë për individët që të kërkojnë dëmshpërblim nëse kanë përjetuar diskriminim.⁴

Për më tepër, Zyra e Ombudspersonit shërben si institucion i pavarur përgjegjës për mbrojtjen dhe promovimin e të drejtave të njeriut në Kosovë. Ai hulumton dhe heton ankesat në lidhje me diskriminimin dhe shkeljet e të drejtave të njeriut, ofron këshilla ligjore dhe mbron të drejtat e individëve që përballen me diskriminim.

Kosova ka një nga Ligjet Kundër Diskriminimit që luajnë një rol vendimtar në zbatimin e rregullave për Ndalimin e Diskriminimit. Ai punon për të parandaluar diskriminimin, rrit ndërgjegjësimin për çështjet e diskriminimit dhe ofron mbështetje dhe udhëzime për individët që kanë përjetuar diskriminim. Agjencia për Barazi Gjinore është një tjetër institucion i dedikuar për promovimin e barazisë gjinore dhe mbrojtjen e të drejtave të grave. Ai punon në politika dhe programe për të avancuar barazinë gjinore, për të trajtuar diskriminimin dhe dhunën me bazë gjinore dhe për të mbështetur fuqizimin e grave.

Të gjitha institucionet e lartpërmendura, të mbështetura nga legjislacioni përkatës, synojnë të ofrojnë mbrojtje ligjore, mbështetje dhe avokim për individët dhe grupet që përballen me diskriminim në Kosovë. Ato luajnë një rol vendimtar në mbrojtjen e të drejtave të njeriut, nxitjen e përfshirjes dhe promovimin e barazisë për të gjithë qytetarët.

Sipas indeksit të Sundimit të Ligjit, Kosova në pjesën e respektimit të të Drejtave Themelore ka shënuar 55/142, që do të thotë se sa i përket të drejtave të njeriut zbatimimi është i moderuar/i mirë. Në Transparency International sa i përket nivelit të korrupsionit Kosova është 84/180, që ende është një rezultat pozitiv me mundësi të rritjes çdo vit⁵.

Objektivi kryesor i projektit është "Rritja e transparencës dhe llogaridhënies institucionale dhe rritja e ndërgjegjësimit dhe mobilizimit të qytetarëve për të luftuar diskriminimin, gjuhën e urrejtjes dhe dhunën me bazë gjinore". Përmes këtij projekti ATRC, Internews dhe D4D po bëjnë përpjekje të rëndësishme për të luftuar diskriminimin dhe urrejtjen, dhe promovimin e barazisë në një veprim të përshtatur në kontekst, përmes kësaj ndërhyrjeje sistematike të angazhimit të organizatave të shoqërisë civile, duke forcuar reagimin institucional për të përmbushur detyrimet e tyre ndaj komuniteteve të marginalizuara, përfshirë personat me aftësitë e kufizuara, komuniteti LGBTIQ+, gratë dhe minoritetet.

Thirrja për Projekt Propozime është komponenti kryesor i projektit me qëllim të ofrimit të mundësive të reja për OJQ-të/OSHC-të rinore vendore, të cilat punojnë dhe veprojnë në Kosovë, në mënyrë që të mund të trajtojnë çështjet që kanë të bëjnë me eliminimin e të gjitha llojeve të diskriminimit tek të rinjtë përmes edukimit, ndërmjetësimit dhe aftësitë ndërkulturore, të menduarit kritik dhe fuqizimi i

⁴ Law on protection against discrimination - <https://gzk.rks-gov.net/ActDetail.aspx?ActID=10924>

⁵ <https://www.transparency.org/en/cpi/2022/index/ksv>



grupeve në disavantazh.

Nëpërmjet këtyre aktiviteteve, nën-grantmarrësit do të kenë mundësinë të kundërshtojnë diskriminimin, gjuhën e urrejtjes dhe format e tjera të dhunës përmes avokimit, ngritjes së kapaciteteve, hulumtimit, raportimit hetimor dhe aktiviteteve për rritjen e ndërgjegjësimit.

1.1 Objektivat dhe Prioritetet e Thirrjes për Propozime

Objektivi i përgjithshëm i Thirrjes për Propozime është "Rritja e transparencës dhe llogaridhënies institucionale, rritja e ndërgjegjësimit dhe mobilizimit të qytetarëve për të luftuar diskriminimin, gjuhën e urrejtjes dhe dhunën me bazë gjinore".

Objektivi specifik i Thirrjes për Propozime është të kontribuojë për të ardhmen dhe të propozojë ide si dhe të kërkojë mbështetje për aktivitetet që promovojnë dhe mbrojnë të drejtat e njeriut, ndërgjegjësimin dhe mobilizimin e të rinjve për të luftuar diskriminimin, gjuhën e urrejtjes dhe dhunën me bazë gjinore.

LOT: "Luftimi diskriminimit, gjuhës së urrejtjes dhe dhunës me bazë gjinore përmes angazhimit të të rinjve"

ATRC planifikon të japë **5 Grante**, nga të cilat do të përfitojnë 5 OShC.

Thirrja për propozime do të shqyrtojë gjithashtu integrimin e çështjeve ndërsektoriale në nivel projekti. Kur zhvillohet një projekt për të adresuar ndonjë nga objektivat specifike të thirrjes, çështjet ndërsektoriale duhet të përfshihen në mënyrën e mëposhtme:

- a) Barazia Gjinore
- b) Mbrojtja dhe promovimi i të drejtave të pakicave etnike në arsim, punë, siguri dhe institucione.
- c) Sigurimi social dhe mbrojtja sociale e komunitetit LGBTQ+.
- d) Integrimi i personave me aftësi të kufizuara fizike dhe mendore në shoqëri.
- e) Luftimi nga përjashtimi social.
- f) Standardet demokratike, praktikant antidiskriminuese dhe qeverisja e mirë.



NUMRI I LOTIT	OBJEKTIVAT	SYGJERIMET PER INTERVENIM:
<p>LOT - “Luftimi diskriminimit, gjuhës së urrejtjes dhe dhunës me bazë gjinore përmes angazhimit të të rinjve”</p>	<p>1. Publikoni raporte me shkrim për çështje të ndërlidhura si lufta kundër diskriminimit, gjuhës së urrejtjes, bullizmit dhe dhunës me bazë gjinore</p> <p>2. Rritja e ndërgjegjësimit për eliminimin e të gjitha llojeve të diskriminimit</p> <p>3. Forcimi i kapaciteteve të të rinjve për identifikimin e diskriminimit ndaj grupeve të pafavorizuara dhe raportimin e shkeljeve të të drejtave të njeriut</p>	<p>- Analiza dhe hulumtimi i politikave kundër diskriminimit, analiza e barazisë në punë në aspektin gjinor dhe etnik, mbrojtje sociale, apo politika të tjera ekonomike;</p> <p>- Analiza dhe hulumtimi i nivelit të zbatimit të standardeve ndërkombëtare të të drejtave të njeriut, barazisë dhe në përgjithësi luftës kundër diskriminimit;</p> <p>- Analiza lidhur me përfshirjen e grupeve vulnerabël në shoqëri si - Aktivitetet e Rritjes së Ndërgjegjësimit;</p> <p>- Aktivitetet e ndërtimit të kapaciteteve;</p> <p>- Monitorimi i politikave për zbatimin e diskriminimit dhe dhunës me bazë gjinore në nivel lokal dhe kombëtar;</p> <p>- Bashkëpunimi ndërmjet institucioneve përkatëse për denoncimet apo paraqitjen e rasteve të diskriminimit në mënyrën e duhur pranë institucioneve përkatëse.</p>

2. Pranueshmëria e aplikantëve

Për t'u kualifikuar për të marrë pjesë në këtë Thirrje për Projekt Propozime, duhet të plotësohen disa kriteret. Siç u përmend më lart, nën-grantet synohen t'u jepen OSHC-ve lokale, shoqatave të medias dhe subjekteve të tjera të regjistruara që plotësojnë kriteret e përshkruara më poshtë:



2.1 Aplikantet nga OShC duhet:

- të jetë një organizatë jofitimprurëse.
- të jetë person juridik i regjistruar në autoritetet e Kosovës të paktën gjashtë muaj para se të publikohet kjo thirrje.
- të sigurojë dokumentet e regjistrimit të organizatës (certifikatën e regjistrimit, certifikatën e numrit fiskal) dhe vërtetimin se kanë plotësuar të gjitha detyrimet ndaj shtetit, përfshirë regjistrimin në Administratën Tatimore dhe informacionin e llogarisë bankare
- jepni pasqyrat financiare të dy viteve të fundit ose raportet e auditimit (nëse ka).
- tregoni kapacitetet dhe profilin e organizatës duke përfshirë, por pa u kufizuar në: Kapacitetet e Burimeve Njerëzore, projektet e kaluara dhe aktuale në dy vitet e fundit (burimi i financimit, afati kohor, partneritetet, objektivat)

2.2. Nëse aplikanti zgjidhet për financim, kërkohen paraqitjet e mëposhtme:

* Një deklaratë e lëshuar nga autoritetet përkatëse që vërteton se kërkuesi dhe përfaqësuesi i tij nuk kanë qenë objekt i një vendimi që ka fuqinë e të gjykuarit për mashtrim, korrupsion, përfshirje në një organizatë kriminale, pastrim parash ose ndonjë veprimtari tjetër të paligjshme.

* Detajet Bankare

2.3. Kriteret e perjashtimit

Aplikantët e mundshëm nuk mund të marrin pjesë në këtë Thirrje për Projekt Propozime, ose të marrin grante, nëse janë në ndonjë nga situatat e mëposhtme:

- Janë të falimentuar ose që punët e tyre administrohen nga gjykatat, kanë lidhur marrëveshje me kreditorët, kanë pezulluar aktivitetet e biznesit.
- Ata nuk janë në përputhje me detyrimet e tyre në lidhje me pagesën e taksave në përputhje me dispozitat ligjore të palës kontraktuese në të cilën janë themeluar.
- Ata, ose personat që kanë kompetenca përfaqësimi, vendimmarrëse ose kontrolli mbi to, kanë qenë subjekt i një vendimi që ka fuqinë e res judicata për mashtrim, korrupsion, përfshirje në një organizatë kriminale, pastrim parash ose ndonjë tjetër aktivitet të paligjshëm.
- Veprimet e tyre të propozuara nuk janë tashmë të mbështetura nga Bashkimi Evropian në mënyrë që të mos dyfishohen financimet e Bashkimit Evropian për të njëjtat shpenzime.
- Ato janë të lidhura drejtpërdrejt me fitimin komercial.
- Ata janë të përfshirë drejtpërdrejt në fushatat politike.



3. Veprimet e pranueshme brenda objektit të projektit

Ky seksion do të ofrojë informacion mbi kohëzgjatjen, shumën dhe shtrirjen e projekteve që do të financohen sipas kësaj skeme nën-grantimi, dhe aktivitetet e pranueshme për të cilat aplikantët e mundshëm mund të kërkojnë mbështetje financiare sipas kësaj Thirrje për Projekt Propozime.

3.1 Madhësia dhe kohëzgjatja e nën-granteve

Lot I: Shuma maksimale prej **10,000 euro** - Kohëzgjatja: 6 muaj deri në 12 muaj

Afati kohor për zbatimin e projekteve të mbështetura është **shkurt 2024 deri në janar 2025**.

3.2 Fusha e Aktiviteteve

Të gjitha aktivitetet që do të zbatohen brenda fushëveprimit të programit të subgrantimit duhet të zbatohen në Kosovë; ato mund të përqendrohen në një komunë, një rajon ose të mbulojnë tërë territorin e Kosovës.

3.3 Aktivitetet e pranueshme:

- Organizimi i fushatave avokuese duke përfshirë konferenca, tryeza të rrumbullakëta për qëllime edukative, ndërgjegjësuere dhe avokuese, angazhimin e aktorëve të politikave nga institucionet qendrore dhe komunale për çështjet e të drejtave të njeriut, barazinë gjinore, integrimin e pakicave në tregun e punës, etj. ,
- Hartimi dhe realizimi i fushatave të mediave sociale që synojnë çështje që lidhen me temën thelbësore të të drejtave të njeriut në kategoritë e luftimit të diskriminimit, gjuhës së urrejtjes, bullizmit dhe dhunës me bazë gjinore,
- Aktivitetet e edukimit qytetar që synojnë ngritjen e çështjeve të të drejtave të njeriut, barazisë dhe temave të tjera të lidhura me to, që synojnë kryesisht nxënësit e shkollave të mesme dhe universitetet;
- Publikimi i materialeve edukative dhe promovuese online në forma të ndryshme mediatike,
- Trajnimi dhe ngritja e kapaciteteve për të rinjtë, prindërit, mësuesit ose zyrtarët publikë ose për mënyrat e trajtimit të njerëzve që preken ose mund të preken nga fenomenet e mësipërme;
- Aktivitete që forcojnë dhe përmirësojnë zbatimin e të drejtave të njeriut ndërmjet grupeve etnike dhe autoriteteve publike,
- Raporte kërkimore për luftimin e diskriminimit, gjuhës së urrejtjes, bullizmit dhe dhunës me bazë gjinore, dhe çështje të tjera të ndërlidhura, duke adresuar problemet dhe duke ofruar rekomandime,
- Mbështetja e prodhimit të përmbajtjeve të reja përmes raportimit investigativ dhe/ose analizës së thellë të të drejtave të njeriut, barazisë gjinore dhe luftimit të diskriminimit,



3.4 Aktivitete jo të pranueshme:

- Aktivitete që kanë të bëjnë vetëm ose kryesisht me sponsorizime individuale për pjesëmarrje në seminare, seminare, konferenca, kongres;
- Aktivitetet e ndërmarra para nënshkrimit të kontratës;
- Aktivitetet që janë të lidhura drejtpërdrejt me partitë politike ose mbështetëse të tyre;
- Aktivitete që synojnë fitimprurje.

4. Pranueshmëria e kostove: Kostot që mund të merren parasysht për grantin

Ne inkurajojmë të gjitha OSHC-të rinore lokale, të propozojnë buxhete realiste dhe me kosto efektive në përputhje me çmimet e tregut. Vini re se kostot e pranueshme duhet të bazohen në kostot reale të bazuara në dokumentet mbështetëse.

Rekomandimet për dhënien e një granti janë gjithmonë subjekt i kushtit që procesi i kontrollit që i paraprin nënshkrimit të kontratës të mos zbulojë ndonjë problem që kërkon ndryshime në buxhet (për shembull gabime aritmetike, pasaktësi ose kosto joreale dhe kosto të tjera të papërshtatshme). Kontrollat mund të shkaktojnë kërkesa për sqarime dhe të bëjnë që Autoriteti Kontraktor të vendosë modifikime ose reduktime për të adresuar gabime ose pasaktësi të tilla. Shuma e grantit për shkak të këtyre korrigjimeve nuk mund të rritet. Prandaj është në interesin e aplikantit të sigurojë një buxhet realist dhe me kosto efektive.

Kostot/kostot e pranueshme që ne mund të mbështesim janë kostot aktuale të bëra nga Përfituesi(të), të cilat plotësojnë të gjitha kriteret e mëposhtme:

- a) ato janë zbatuara gjatë zbatimit të Aktivitetit, siç specifikohet në 3.1, 3.2 dhe 3.3.
- b) janë të shënuara në buxhetin e përgjithshëm të parashikuar për aktivitetin.
- c) janë mirë të arsyetuara tek implementimi i aktiviteteve.
- d) ato janë të identifikueshme dhe të verifikueshme, veçanërisht duke u regjistruar në regjistrat kontabël të Përfituesit dhe të përcaktuara në përputhje me standardet e kontabilitetit dhe praktikat e zakonshme të kontabilitetit të koston të zbatueshme për Përfituesin (përfituesit);
- e) janë në përputhje të plotë me kërkesat e legjislacionit tatimor dhe social në fuqi.
- f) janë të arsyeshme, të justifikuar dhe në përputhje me kërkesat e menaxhimit të shëndoshë financiar, veçanërisht në lidhje me ekonominë dhe efikasitetin.

Llojet e kostove të pranueshme/Llojet e shpenzimeve që ne mund të mbështesim:

- a) koston e personelit të caktuar në Aktivitet, duke përfshirë koston e personelit që kryen detyra financiare dhe administrative në lidhje me aktivitetin, që korrespondon me pagat bruto aktuale, duke përfshirë tarifat e sigurimeve shoqërore dhe kosto të tjera të lidhura me shpërblimin; pagat dhe kostot nuk do të kalojnë ato që zakonisht përballohen nga Përfituesi(të), përveç nëse justifikohet duke treguar se është thelbësore të kryhet Aktiviteti.
- b) Shpenzimet e udhëtimit dhe të jetesës për personelin dhe personat e tjerë që marrin pjesë në aktivitet, me kusht që ato të mos kalojnë ato që zakonisht përballohen nga Përfituesi(të) sipas rregullave dhe rregulloreve të tij, ose tarifat e publikuara nga Komisioni Evropian në kohën e misionit të tillë nëse rimburohet në bazë të opsioneve të thjeshtuara të koston.
- c) kostot e materialeve harxhuese.



- d) kostot e tarifave bankare.
- e) kostot e shkaktuara nga kontratat e dhëna nga Përfituesi(të) për qëllimet e Aktivitetit.
- f) kostot që rrjedhin drejtpërdrejt nga kërkesat e Kontratës (shpërndarja e informacionit, vlerësimi specifik i Veprimtarisë, kontabiliteti, auditimet, përkthimi, riprodhimi, sigurimi, etj.).

Kostot/Kostot e papërshtatshme që ne NUK do t'i mbështesim

- taksat, duke përfshirë tatimin mbi vlerën e shtuar (TVSH) - (pa përfshirë taksat mbi pagën).
- doganat dhe detyrimet e importit, ose çdo tarifë tjetër.
- blerjen, dhënien me qira ose dhënien me qira të tokës dhe ndërtesave ekzistuese.
- gjobat financiare dhe shpenzimet e procesit gjyqësor.
- kostot indirekte operative, kostot e garancive dhe tarifatat e ngjashme.
- kostot e konvertimit, tarifatat dhe humbjet nga këmbimi me ndonjë nga llogaritë specifike të komponentit në euro, si dhe shpenzime tjeshit financiare.
- kontributet në natyrë.
- kostot e amortizimit.
- borxhet dhe detyrimet e borxhit.
- provizione për humbje ose detyrime të mundshme në të ardhmen.
- interesi i borxhit.
- kostot e deklaruara nga përfituesi dhe të mbuluara nga një aktivitet apo program tjetër pune.
- kredi për palët e treta.

5. Procedurat e Aplikimit

Paketa e Aplikimit duhet të dorëzohet me email dhe duhet të përfshijë tre dokumentet e mëposhtme:

- 1. Forma e Aplikimit**
- 2. Forma e Buxhetit**
- 3. Akti i Regjistrimit** nga Autoriteti Publik përkatës

Aplikacionet DUHET të dërgohen me email:

grants@advocacy-center.org Jo më vonë se 15 Januar 2024, në ora 16:00.

Aplikacionet mund të n Albanian, Serbian, or English.



Vlerësimi dhe përzgjedhja e aplikacioneve

Aplikimet do të shqyrtohen dhe vlerësohen nga autoriteti kontraktor (ATRC) me ndihmën e vlerësuesve të jashtëm.

Nëse shqyrtimi i Aplikacionit tregon se aktiviteti i propozuar nuk i plotëson kriteret e pranueshmërisë, Aplikimi do të refuzohet vetëm mbi këtë bazë.

Të gjitha aplikimet do të vlerësohen duke ndjekur kriteret e mëposhtme:

	Kriteret	Definicionet	Piket
1.	Lidhja e veprimit me prioritetet e Thirrjes për Projekt Propozime	Ky kriter vlerëson rëndësinë e përmbajtjes së veprimit kundrejt objektivave të thirrjes për propozime të projektit. Komiteti i vlerësimit do të shqyrtojë ndikimin e propozimeve në grupet e përzgjedhura të synuara dhe përfituesit e projektit.	40
2.	Dizajni i veprimit	Ky kriter vlerëson ndikimin e përgjithshëm të koherencës së propozimit të veprimit, analizës së problemit, rezultateve të pritshme, temave/aktiviteteve të reja dhe inovatore që nuk janë analizuar/zbatuar më parë nga OSHC-të rinore locale në Kosovë.	20
3.	Efektiviteti dhe fizibiliteti i veprimit	Ky kriter vlerëson aktivitetet e propozuara të projektit duke vlerësuar nëse ato janë të përshtatshme, praktike dhe në përputhje me objektivat dhe rezultatet të pritshme.	10
4.	Buxheti dhe efektiviteti i kostos	Ky kriter vlerëson buxhetin dhe balancën ndërmjet kostove të vlerësuara të veprimit të propozuar dhe kostove reale në përputhje me çmimet aktuale të tregut.	20
5.	Qëndrueshmëria e veprimit	Ky kriter vlerëson praktikën ku nevojat dhe veprimet njerëzore trajtohen në mënyrë të tillë miqësore me mjedisin dhe qëndrueshmërinë, tregon ndikimin e prekshëm në grupet e synuara të propozimit dhe përfshin efektet shumëfishuese të zbatimit të veprimit	10



TOTAL POINTS			100

7. Njoftimi i Autoritetit Kontraktor

Çdo aplikant do të informohet me shkrim për vendimin, së bashku me një arsyetim në lidhje me vendimin sipas vlerësimit të jurisë.

7.1 Përmbajtja e vendimit

Letrat për aplikantët e suksesshëm dhe të pasuksesshëm do t'u dërgohen brenda 5 ditëve pune pas përzgjedhjes deri më 15 janar 2024. Aplikantët e pasuksesshëm do të kenë të drejtë të kërkojnë sqarime të mëtejshme brenda 10 ditëve pune nga njoftimi.

7.2 Orari Informues

	DATA	ORA
Shpallja publike e Thirrjes për propozime	18 dhjetor 2023	10:00
Afati i fundit për të kërkuar çdo sqarim nga ATRC	25 dhjetor 2023	16:00
Data e fundit në të cilën do të jipen sqarimet nga ATRC	28 dhjetor 2023	N/A
Afati i fundit për dorëzimin e Paketës së Aplikimit	15 janar 2024	16:00
Afati i fundit për vlerësimin e projekt propozimeve të pranuar	26 janar 2024	
Njoftimi i aplikantëve mbi vlerësimin e aplikimit	31 janar deri më 07 shkurt	
Nënshkrimi i Kontratave	7 – 14 shkurt 2024	N/A
Fillimi i implementimit të projekteve	Deri më 29-31 janar 2024	N//A

*Ju lutemi vini re se ky është vetëm një plan tregues, datat e sakta nuk janë aktualisht të disponueshme.

Pyetjet në lidhje me propozimet e Thirrjes për Projekt Propozime mund të dërgohen në shqip, serbisht ose anglisht me e-mail përpara datës 25 dhjetor 2023 në emailin: grants@advocacy-center.org



Funded by
the European Union

Të gjitha pyetjet dhe përgjigjet si dhe njoftimet e tjera të rëndësishme për aplikantët do të publikohen në faqen zyrtare të ATRC-së, jo më vonë se 7 ditë përpara afatit të fundit për dorëzimin e aplikimeve.

7.3. Sesionet Informative

Sesioni informues për këtë thirrje për projekt propozime do të mbahen virtualisht. Ju lutemi kontrolloni faqen e internetit të ATRC dhe faqet e mediave sociale për orarin e saktë të sesionit informativ.

Sesioni i parë informues do të mbahet më 26 dhjetor 2023, ora 10:00, virtualisht përmes platformave përkatëse. Ndërsa seanca e dytë në fillim të janarit